Llamamiento urgente
Sobre violaciones y amenazas a la vida, la integridad y la libertad de quienes ejercen el derecho a la libertad de opinión y expresión de forma independiente en Cuba
12 DE MAYO DE 2019

A: Representante Especial para la promoción y la protección del derecho a la libertad de opinión y   

     expresión de Naciones Unidas.

     Grupo de Trabajo sobre Detención Arbitraria de Naciones Unidas.

     Representante Especial para los defensores.

CC: Sección América de la Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos de Naciones  

       Unidas.

De: Corriente Martiana.

Asunto: Llamamiento Urgente ante violaciones, ofensas a la dignidad y amenazas a la integridad y la libertad de periodistas y otros actores de la sociedad civil no reconocida oficialmente en Cuba derivadas de  declaraciones oficiales y públicas de aplicarles la Ley 88 al considerar su labor como de apoyo a “planes del enemigo”.  

La Corriente Martiana es una organización de la sociedad civil no reconocida oficialmente, sin fines de lucro, centrada en la promoción de los derechos humanos conforme a las normas y procedimientos establecidos por Naciones Unidas a través de la educación presencial y a distancia, la distribución de materiales informativos y educativos y el diseño e implementación de acciones pacíficas de presión sobre los decisores dentro del marco legal vigente.

ANTECEDENTES
De jure:
En agosto de 2017 el entonces vicepresidente de los Consejos de Estado y de Ministros de la República de Cuba, Miguel Díaz Canel Bermudez, expresó durante una conferencia ante dirigentes del Partido Comunista de Cuba, único permitido y “fuerza superior dirigente de la sociedad y el Estado” según la constitución, que acabarían con la prensa independiente y otros actores de la sociedad civil no reconocida que envían información a medios radicados en el exterior.

En el presente año sobre todo, aseguran actores de la sociedad civil que Oficiales del Departamento de la Seguridad del Estado  les han amenazado, durante encuentros ocasionales o en citaciones oficiales, con  que se les aplicará la Ley de la Protección de la Independencia Nacional y la Economía de Cuba, Ley No. 88 de 1999.

De facto:
En el mes de marzo de 2003 se llevó a cabo el arresto y condena a numerosos actores de la sociedad civil cubana no reconocida oficialmente, lo que provocó la Opinión 9 de 2003 del Grupo de Trabajo sobre Detención Arbitraria de Naciones Unidas.

En dicha Opinión se señala como uno de los  motivos para catalogar como arbitraria la detención y condena lo señalado en el párrafo 25 de la misma:

“25. Independientemente que el derecho interno haya o no sido respetado, el Grupo considera que la legislación aplicada contraviene lo dispuesto por los artículos 19, 20 y 21 de la Declaración Universal de Derechos Humanos, ya que limita el ejercicio libre de los derechos de opinión y expresión, de no ser molestado a causa de sus opiniones, de investigar y recibir informaciones y opiniones, y de difundirlas, sin limitación de fronteras, por cualquier medio de expresión; el de reunión y asociación pacíficas y de participar directamente en el gobierno de su país”.
Asimismo, en el párrafo 27 se  enumeran las siguientes recomendaciones al gobierno cubano:

“27. Habiendo emitido esta opinión, el Grupo de Trabajo pide al Gobierno que adopte las medidas necesarias para remediar la situación, conforme a las normas y principios enunciados en la Declaración Universal de Derechos Humanos y que estudie la posibilidad de enmendar su legislación para adaptarla a la Declaración y a las demás normas internacionales pertinentes aceptadas por ese Estado. Asimismo, que tome las iniciativas con vista a ser Estado Parte en el Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos.

Aprobada el 9 de mayo 2003”.
ACTUALMENTE
De jure:
En la sesión extraordinaria de abril de 2019 de la Asamblea Nacional del Poder Popular de la República de Cuba se manifestó el:

“Total apego al espíritu de la Ley de Reafirmación de la Dignidad y la Soberanía Cubanas, Ley No. 80 de 1996, que declara ilícita, inaplicable y sin efecto jurídico la Ley Helms – Burton; así como a los postulados de la Ley de la Protección de la Independencia Nacional y la Economía de Cuba, Ley No. 88 de 1999.”

El 7 de mayo de 2019, el Presidente del Tribunal Supremo de la República de Cuba, Rubén Remigio  expresó en un Twiteer ( @rubenremigioCU ) que se aplicaría la Ley 88 en los casos que lo consideren procedente. En la página de dicho  órgano se publicó recientemente 

el texto de la Ley 88.

De facto:
Aunque ocurren de forma sistemática en nuestro país, en las últimas semanas, mientras se agrava por día la crisis nacional, han tenido lugar acciones represivas contra periodistas con empleo de la violencia y amenazas para la vida incluidos, algunos de cuyos casos han sido presentados a los Procedimientos Especiales conforme a la Resolución 1503 de vuestra organización y otros están en proceso.

Los amenazantes pronunciamientos oficiales unidos a hechos cotidianos motivan este llamamiento urgente ante la probable repetición de actos represivos similares a  los de marzo de 2003 y que provocaron la Opinión 9/2003 del GTDA. Este temor se fundamenta además en la no aplicación por el gobierno cubano de lo recomendado en el párrafo 27 de dicha Opinión hace ya 11 años.

Esta situación hace que muchos defensores de derechos humanos nos sorprendamos por  lo aseverado por la delegación cubana al Examen Periódico Universal de 2018 y su aceptación por la Alta Comisionada para los Derechos Humanos de Naciones Unidas, Sra. Michel Bachelet  según lo expresado en su carta del 2 de noviembre de 2018 al Ministro de Relaciones Exteriores de la República de Cuba, Bruno Rodríguez Parrilla, a saber:

“Felicito el compromiso de Cuba de cooperar constructivamente con los mecanismos de derechos humanos de las Naciones Unidas, así como fue expresado por la delegación de Cuba durante el Grupo de Trabajo del EPU.”

¿Incluye la cooperación constructiva el desestimar las recomendaciones de mecanismos de derechos humanos como el GTDA en sus opiniones 9 de 2003, cuyos implicados aún cumplen sus condenas o en la 55/2017 referida a Manuel Rodríguez Alonso, promotor de la Corriente Martiana quien también cumple aún su condena? ¿Incluye dicha cooperación mantener vigente la ley que llevó los actores a largos e injustos años de condena en 2003 desoyendo las recomendaciones del GTDA?

No se puede aceptar que los Estados, que deben proteger, respetar, garantizar y promover los mismos en su universalidad, indivisibilidad e interdependencia, solo observen unos y violen otros, pues en esos casos no están cooperando constructivamente de facto con los mecanismos de derechos humanos y por tanto no hay motivo que justifique una felicitación.

Aceptar verdades a medias o realidades tergiversadas como la de que el gobierno cubano coopera constructivamente con los mecanismos de derechos humanos de las Naciones Unidas atenta contra la credibilidad de vuestro organismo por parte de los defensores de los derechos humanos y otros ciudadanos del mundo.

Es que según las normas internacionales de derechos humanos la sociedad civil debe ser tenida en cuenta por esos mismos mecanismos al emitir evaluaciones sobre el desempeño de los Estados en este campo, no hacerlo afecta la imparcialidad y la objetividad que son principios para evitar la politización y el doble rasero en las evaluaciones de la situación de los derechos humanos en todos los países.

En espera de que se realicen acciones urgentes, concretas y efectivas ajustadas a la letra y espíritu de la Carta y la normativa internacional de derechos humanos para detener las violaciones sistemáticas e institucionalizadas de los derechos humanos en Cuba, en particular contra los actores de la sociedad civil no reconocida y denigrada oficialmente, quedo de ustedes, 

                                                     Sinceramente,

                                                                                Moisés Leonardo Rodríguez Valdés

                                                                                    Defensor de Derechos Humanos

Localización: 

Avenida 45 No. 2410 e/ 24 y 26. Cabañas. Municipio Mariel. Provincia Artemisa. Cuba. CP 37520

Correos:     corrientemartiana2004@gmail.com       moises47@nauta.cu 

teléfonos:   fijo   + 53 47 30 8461     móvil: +53 5 351152

