


La Habana,13 de agosto de 2018
Carta Abierta Al Régimen Dictatorial Cubano
Los abajo firmantes,miembros de la nación cubana, exigimos la inmediata libertad de los presos por motivos políticos que se encuentran en las  cárceles en toda la isla y que fueron sometidos a juicios fabricados y a delitos cometidos por la policía corrupta que para limpiar su imagen los acusa de desacato y atentado entre otras figuras.
En particular en estos momentos,José Daniel Ferrer García, miembro del Grupo los 75 y líder de la Unión Patriótica de Cuba, ha sido instruido de cargos por un desproporcionado delito de Asesinato en Grado de Tentativa, con el fin de alejarlo de sus actividades como disidente.
La represión es el camino que se ha seguido desde hace casi 60 años,para poder doblegar al pueblo de Cuba y someterlo a una ideología fracasada en el mundo entero,bajo la rígida dirección de un partido único que no permite libertades políticas,sociales ni personales.
Hay que liberar de inmediato a todos los que injustamente están en las mazmorras solo por pensar diferente. Si quieren tener presos, encierren a los corruptos que forman parte de la cúpula dictatorial.
El pueblo de Cuba  vilipendiado por un mal llamado “gobierno" que habla de justicia social,mientras una gran parte de los cubanos carece de lo más indispensable para vivir,muchos hasta de una casa; más temprano que tarde le pasara la cuenta a tanta mentira y humillación.
Pero mientras ello sucede,nosotros,cubanos de dentro y fuera de la isla exigimos que: ¡Liberen a los presos políticos!
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